

沙化土地占新疆沙雅县国土总面积的84.69%,470万亩原生态胡杨林是抵御沙漠北扩的天然屏障——

护林员:守住这道“绿色长城”

本报记者 吴锋思 本报实习生 荣青青

“第一次走进这片林子时,我的心都揪起来了。”新疆维吾尔自治区阿克苏地区沙雅县胡杨林保护中心阿合库尔管护所所长艾山·艾依提望着眼前郁郁葱葱的胡杨林说:“那时因为缺水,不少胡杨树枯死。”

沙雅县位于塔克拉玛干沙漠北缘,全县国土总面积3.2万平方公里,其中沙化土地面积2.7万平方公里,占国土总面积的84.69%。塔里木河横穿沙雅县境内达266公里,沿河两岸的470万亩原生态胡杨林是抵御风沙的天然屏障,顽强地阻止沙漠北扩。

守住这道“绿色长城”,是护林员的使命。

应对恶劣天气与复杂地形

艾山·艾依提在沙雅县胡杨林保护中心阿合库尔管护所已经工作了9年。夏季的戈壁骄阳似火,热浪裹挟着沙尘让人呼吸困难;冬季寒风呼啸,气温骤降至零下19摄氏度,巡护途中呼出的白气瞬间凝结成霜。“每年3月到5月扬沙天气比较频繁,我们每次巡护回来,嘴巴、鼻子里都是沙粒,头发和衣服上结着一层土壳。”艾山·艾依提说。

比恶劣天气更严峻的是,是复杂地形带来的挑战。胡杨林区域沙丘起伏、沟壑纵横,复杂地形暗藏重重危机。2024年8月中旬,一名刚入职的年轻护林员在与老护林员分开巡查引水工程时,因对地形不熟悉误入密林深处,手机信号断断续续,最后老护林员凭借多

阅读提示
沙雅县位于塔克拉玛干沙漠北缘,全县国土总面积3.2万平方公里,其中沙化土地面积2.7万平方公里,占国土总面积的84.69%。

年积累的地形标记,才将其安全找回。而部分林区至今没有通路,一旦发生火情,消防车根本无法进入,护林员们只能背着单兵装备骑行穿越密林。

初见胡杨林的枯败景象,与日常工作的艰险,让艾山·艾依提深感肩上担子的分量。他知道,守护的不仅是一片林,更是一方水土的未来。面对重重困难,护林团队没有退缩,而是用科学和智慧主动出击,将责任一步步刻进这片土地。

“面对极端天气,我们夏季实行‘早出早回’策略,上午巡护通常8点前出发,12点半至1点前返回管护所,以此避开正午至午后的高温时段,减少高温对巡护人员的影响;冬季则调整午饭时间至下午1点,通过推迟午间活动,避开上午气温较低的时段,保障巡护人员在相对适宜的温度条件下开展工作。”艾山·艾依提介绍说。

实施引洪灌溉,持续加强生态修复

“管护所配备了风力灭火机、手锯、铁锹、高压水泵等消防设备,每天对防火器材进行保养检查,确保随时能用。”艾山·艾依提说,一旦接到火警,3人小组会携带装备迅速响应,用最快速度控制火情。

团队的凝聚力,则在“老带新”的传帮带中薪火相传。老护林员耐心传授巡护技巧和地形知识,在新成员因迷路等情况产生恐惧时,及时做好思想引导。去年8月迷路的年轻护林员,曾一度萌生了退意。艾山·艾依提第一时间联系小伙子的家人劝说,“年轻人刚接触这份工作,遇到点挫折很正常,我们会好好带他,让他慢慢适应。护林工作虽然辛苦,但看着胡杨林一天天变好,心里是踏实的。”在他的耐心沟通下,家人的担忧渐渐消散,也鼓励小伙子留下来继续努力。

自2016年起,沙雅县抓住“塔里木胡杨拯救行动”的契机,开始了一场引洪灌溉的宏大工程,清理引洪渠超过200公里,修建拦洪坝近50公里,将宝贵的汛期水源,精准地引向干渴的胡杨林。

“我们坚持治水兴水相结合,牢牢抓住汛期,通过修建拦洪坝、开挖引洪渠,向胡杨林区实施引洪灌溉,持续加强生态修复。”沙雅县林业和草原局党组书记、胡杨林保护中心主任强利民介绍道。至今,累计灌溉胡杨林面积已达400余万亩。

从“沙进人退”到“绿进沙退”

水的回归,带来了生命的奇迹。曾经枯

死的胡杨,竟从干瘪的枝干上抽出新绿,林下植被也愈发茂密,曾经沉寂的森林重新焕发生机,“沙进人退”变成了“绿进沙退”。“最明显的是风沙少了,空气湿了,雨水也多了。”艾山·艾依提欣慰地说。

生物多样性的恢复成为最直观的成果。随着生态环境改善,野生动物逐渐回归,塔里木马鹿频繁出现在巡护路线上——“就在前两天,在散步时偶遇两只马鹿从20米外跑过。”艾山·艾依提说。曾经罕见的狐狸、野兔等身影也时常出现在护林员的视野里,寂静的胡杨林重获生机。

生态改善带来的不仅是环境的变化,更改变了当地人的生活。老百姓的保护意识显著提升,曾经“砍树开荒”的现象基本消失,非法开荒行为从偶有发生变为“基本没有”。在盖孜库木乡的塔里木河湿地旅游景区(原始胡杨林生态文化景区),生态红利正转化为实实在在的经济收益。今年“五一”期间,游客激增,带动了餐饮、游玩等业态的蓬勃发展。种植户们也发现,“地下的草长得好,牛羊吃得胖胖的”,绿水青山真正变成了金山银山。

管护所里3名40岁以上的老护林员已坚守岗位近10年,6名25岁至30岁的新护林员在引导下逐步适应,将巡护、灭火、生态监测的职责扛在肩上。

“看到胡杨林变绿、变黄,就打心底里开心。”艾山·艾依提的脸上洋溢着质朴的满足,“一出门满眼绿,等到每年10月20日以后,整片林子又金黄一片,就像画一样,怎么看怎么舒心。”



老场景“变身”假期潮玩新地标

10月1日,游客在中国工业博物馆内游览。国庆中秋长假期间,由沈阳的老厂房、老仓库改造的文创园和游乐场人头攒动。经过近年来的改造,曾经机器轰鸣的厂区、存储粮食的仓库等,已成为假期炙手可热的潮玩新地标。

新华社记者 潘昱龙 摄

目的地婚礼受追捧

云南“浪漫经济”升温

新华社记者 严勇

国庆中秋假期,大理洱海畔、丽江玉龙雪山下,一场场别具特色的目的地婚礼接连举行。来自全国各地的新人们选择将人生重要的仪式与绝美风光、多元文化结合,不仅兼具性价比和仪式感,也推动了云南“浪漫经济”升温。

“在雪山见证下许下一生誓言,很有意义。”10月2日,来自山西的新郎陈兴、李梦圆在玉龙雪山海拔约3200米的草坪上,举行了期待已久的婚礼。

与传统在家乡举办的婚礼不同,目的地婚礼的核心在于“旅行”与“仪式”的结合,将婚庆典礼和蜜月旅行融为一体,体验感较强。这类婚礼的地点往往是风景如画或有特殊意义的地方,有着“诗和远方”的云南正契合这一特点。

为一场婚礼,奔赴一座城。目的地婚礼正成为一种时尚选择。国庆中秋假期,大理、丽江两地的热门场地预订“火爆”,部分婚礼公司因订单爆满提前停止接单。大理涵合美斯文化传媒有限公司负责人曲晓文说,假期每天要筹备3场到8场婚礼。

这一热潮的出现,离不开云南得天独厚的资源禀赋与产业链的协同发力。云南集众多美景于一身,拥有与生俱来的“浪漫基因”。云南省文化和旅游厅副厅长饶祥碧说,从苍山洱海边的海誓山盟、昆明滇池畔的日落婚拍,到西双版纳热带雨林的绿野仙踪、丽江玉龙雪山下的圣洁仪式,无不赋予这片土地特殊的爱情意象。

产业配套支撑同样重要。大理依托“苍山洱海”IP打造了全海景水台婚礼、白族院落婚礼等30多种产品,近1500家婚庆经营主体形成从旅拍到住宿的一站式服务链;丽江整合古城文化与雪山资源,推出纳西族传统婚俗体验,部分套餐涵盖景区定制、民族服饰拍摄等服务。

国庆中秋假期刑事、治安警情同比下降

本报讯 (记者周倩)记者从公安部获悉,国庆中秋长假期间,全国公安机关落实各项安保维稳措施,精准开展打防管控各项工作,确保人民群众在平安祥和氛围中欢度佳节。截至10月8日18时,全国社会大局稳定、治安秩序良好,刑事、治安警情同比分别下降16.9%、6.5%,2700余场大型活动安全顺利,道路交通安全形势总体平稳,旅游景区秩序井然。

据介绍,各地公安机关充分发挥“专业+机制+大数据”新型警务运行模式作用,科学安排部署警力,设置值守点2.9万个,日均投入民警辅警51万人次,针对性强化繁华商圈、交通场站、学校医院等重点部位和人员密集场所巡逻防控,加强对突出违法犯罪的打击整治,维护了良好社会治安秩序。

针对假期道路交通安全风险,公安部及早研判部署,加强指挥调度和区域联动;各地公安交警部门日均投入警力18万人次、警车6万辆次,加强高速进出城、景区周边等重点道路和高风险路段疏堵管控,严管“两客一危一货一面”等重点车辆,严查“三超一疲劳”、酒驾醉驾等严重交通违法行为。铁路、民航公安机关全面加强列车、航班安全防范管控,确保广大旅客平安出行。

青海举办首届大中小幼劳动技能展示大赛

本报讯 (记者邢生祥)近日,由青海省教育厅主办的第一届青海省大中小幼劳动技能展示大赛在青海理工学院举行。本次大赛涵盖幼儿、小学、初中(含中职)、高校各学段,全省8个市(州)200余所各级各类学校近千名师生参赛。

本次大赛首次将参赛范围从中小学延伸至大学、幼儿园,实现了学段全覆盖,旨在一体化推进大中小幼劳动教育,是对全省劳动教育成果的一次集中检阅。大赛设置项目,涵盖日常生活劳动、生产劳动和服务性劳动三大类别,通过以赛促教、以赛促学、以赛促建。

近年来,青海将劳动素养纳入学生综合素质评价体系,“宜农则农、宜牧则牧、宜林则林、宜工则工”的具有青海特色的中小学劳动教育品牌打造已初步成形。截至目前,青海已建成覆盖省、市、县、校等国家级劳动教育实践基地2个、省级劳动教育实践基地46个、劳动教育实验区10个,基本实现了“县县有基地、校校有场地、周周有课时、月月有活动”的目标。

保障能源运输“生命线”畅通

本报讯 (记者刘静 通讯员杨影)国庆期间,青海柴达木盆地深处的锡北铁路北霍布逊车站内,中铁十六局铁运公司锡北铁路运营指挥部值班员董军的班前叮嘱掷地有声:“今日接发车2列、编组1列,横越线路,防溜措施必须执行到位!”作为锡北铁路“守护者”,这条线路承担着察尔汗盐池工业用盐外运重任,是区域工业经济循环关键一环。

作为中国铁建唯一车、机、工、电、辆门类齐全的综合型铁路运输单位,中铁十六局铁运公司广大职工的足迹遍布祖国32条铁路沿线,运营里程5300多公里,以专业担当守护能源运输“生命线”。

从青海戈壁到陕北矿区,从清晨巡检到深夜检修,公司车务、工务、电务、车辆检修四大专业团队,以坚守诠释责任,用专业保障畅通,成为能源运输与区域经济平稳运行的坚实后盾。



在沙漠里种下最美的花

10月9日,内蒙古自治区鄂尔多斯市达拉特旗恩格贝示范区,农业技术员刘雪芹(左一)正和工作人员采摘月季花。

恩格贝长期受沙漠化、洪水和严重的水土流失困扰,直接危及黄河和周边广大农牧民生产生活安全。1977年,这里拉开了恩格贝防沙治沙生态建设序幕。在一代代恩格贝人和国内外志愿者以及社会各界的不懈努力下,这里创造了“沙漠变绿洲”的历史传奇。

恩格贝示范区拥有11340平方米连栋智能温室,集世界水平农业技术示范与高品质田园休闲体验于一体。通过运用自动化数字系统、环控系统、水肥一体化控制系统等国际先进技术,突破季节性和地域性限制,真正实现设施农业数字化、标准化、产业化、商业化。对于荒漠化地区发展花卉、果蔬种植,促进产业结构调整、拓宽群众增收渠道起到引领作用。刘雪芹说:“我们就是要在沙漠里种下最美的花。”

本报记者 王伟伟 摄

伪劣食材不买、钱财货款不欠、一饭之恩不拒

小镇食店46年信守“三不承诺”

本报记者 李国

在重庆市忠县野鹤镇万忠路82号仁义餐馆内,78岁的张攀仁正将热气腾腾的扣碗端上桌。粉蒸肉的香气引得食客连连赞叹:“张三扣碗,几十年味道没变过!”

“冬天一天要吃5头猪,夏天两天吃一头猪。”野鹤,这个地处忠县与万州交界的偏远小镇,“张扣碗”因为味好、量足,毗邻的万州人经常慕名而来,还有北京、上海的食客吃后回头快递购买。

“伪劣食材不买、钱财货款不欠、一饭之恩不拒。”46年,张攀仁这份“货真价实”的“三不承诺”,点亮了舌尖上的良心。

开店讲的就是货真价实

1955年,7岁的张攀仁便跟随开饭馆的爷爷学习制作传统扣碗。从1979年接过爷爷的餐厅,仁义食店46年屹立不倒,源于张攀仁实实在在的仁义之举:经营之仁,从不采购伪劣食材;待人之仁,早年员工工资水平超过当地干部,有的员工跟着他从20岁小伙子成了半百小老头;扶弱之仁,80岁以上老人、特困户、困境人群免单。

“小时候爷爷就告诉我,开店讲的就是货真价实。”张攀仁回忆说,曾经两三次,有人

价出售病死猪肉,被爷爷严厉拒绝。

爷爷言传身教,还手把手教他辨别死猪肉、母猪肉、种猪肉,再三叮嘱:“宁愿少赚,也不买伪劣食材!”

46年来,张攀仁作为张家第三代传承人,总结经验,推陈出新,对选料、加工制作、煎炸烹饪等过程进行全面创新,推出30余种不同口味的扣碗,但唯一不变的就是坚守货真价实的初心。同时把爷爷“不买伪劣食材”的家训刻入经营骨髓。

“这么多年,张大哥很照顾我生意,他是个有善心的人!”野鹤镇楼子村村民周善富对记者说,从1998年以来,每逢赶集天,他都会到“张三仁义食店”售卖蔬菜、鸡蛋等农产品,张老板均以市场价格1.5倍的价格购买。

据了解,张攀仁进货,每个鸡蛋一元五角钱,他主动给两元;180元的货款,他直接给200元。但在食客结账时,180元他就只收150元。据粗略统计,46年来,相比其他餐馆,他至少少收入50余万元。

这样的待遇,胡太平一享就是3年,他从面黄肌瘦的拾荒者,转变为废品收购小老板,主动请求不再免单吃饭。如今,胡太平在野鹤场上买了楼房,将父母也接到身边照顾。

20世纪90年代,野鹤镇五保户有50余人,和胡太平一样免费吃饭的群众还有很多:智障青年张元龙免费吃15年,直至去世;五保户沈佩发10年免单……面对有人说他傻,做慈善会亏本,张攀仁却对记者说:“都是乡

都是乡亲,能帮一把是一把

里乡亲,能帮一把是一把,我的生意也是靠大家支持才走到今天,人不能忘本。”

把餐馆当成自己的家

“钱包丢了后,当时已经没抱希望了,只是打电话去店里问问,结果张老板把1万多元一分不少地还给我了。”忠县教育系统一杨姓干部对6年前在张攀仁饭店掉钱包的事记忆犹新。“这种事在我店里是常事,一年下来要捡十几个钱包,手机就更多了,我们都一件不差地归还失主。”张攀仁说,开餐馆40多年,遗落在店里的现金、手机、皮包等,累计价值近100万元。

在张攀仁饭店工作10余年的服务员张明珍告诉记者,她的月薪是4000多元,比当地城里饭店的服务员工资高出不少。“我们还有带薪休假呢!”张明珍说,家中有个大事小情,有时甚至耽搁时间长达七八天,张攀仁都会准假。尽管要多花钱请临时工顶班,但他从不扣钱,工资一分不少发照。

厨师何东权来自万州,从20岁小伙子到年近五旬,20多年未离岗。“我们都把餐馆当成自己的家了。”他说。

“碗洗不干净,菜再好也恶心人。”张攀仁坦言,唯有让员工“把店当自家”,才能守住品质。要想扣碗味道好、品质好、顾客多,仅靠自己一个人办不到,还得靠大家一起努力。